



2011年1月5日 星期三  
天气：晴转多云 0~6 °C

# 复旦日报

编辑：刘畅

## 校长新年谈校情： 为更美好的明天

本报记者 韩晓蓉 报道

2010年12月29日下午，枫林校区明道楼二楼500人报告厅座无虚席，连走道也站满了人，杨玉良校长“为了复旦更美好的明天”的专题报告，受到枫林校区师生热烈欢迎。

校党委副书记刘建中、王小林，副校长桂永浩，上海医学院院长冯晓源、党委书记程刚，以及上海医学院各系、室主任，支部书记，教师、研究人员，各附属医院党政领导与会。冯晓源主持报告会。

杨玉良校长以坦率的语言，实事求是的精神，围绕如何加强本科生教育、如何发展人文学科、如何发展医学学科，以及目前行政管理中存在的问题等，畅谈了自己的理念、观点和思路。

在谈到本科生通识教育理念时，杨玉良说，复旦大学招收了全国最好的本科生，有责任把他们培养成为各行各业的领袖人才，让他们既拥有博雅的素质，又具备顶尖的专业水

平。通识教育和专业教育应该是对立的，通识教育不是培养学术研究的业余爱好者，而应该培养既拥有宽广范围的渊博知识，也具备某一领域专长的人才，并能够发展他们个体深层次的技能。

杨玉良说：“我们将继续推进内部管理体制改革，完善依法治校和民主管理的各项制度，建立科学民主的决策机制，健全大学的学术治理制度；逐步完善二级管理架构，建立学校宏观调控、院系自我管理的运行机制；探索制订复旦大学章程，彰显大学理念，努力形成与世界一流大学水平相适应的现代大学管理制度。”

在谈到如何进行医学学科改革时，杨玉良说，要深化医科管理模式改革，增强上海医学院统筹医科管理的功能。要调动整个医学学科的积极性。医科应有相对的独立性和完整的管理权限，要采取措施提高医科的综合竞争能力，应成立



又见中国馆

图片  
新闻

2011年的新年第一天，小白菜穿上了红衣，再次来到中国馆作为志愿者上岗。在元旦期间，包括160名复旦学生在内的志愿者承受了大客流压力，再现了中国馆红色之美。（摄影 本报记者 刘畅）

校董会医学分会，负责医学社会资源的募集和整合。应在学校的各方面工作中，体现“学术为魂、育人为本、依法治校、民主决策”的原则。

他还说：“在本世纪第二个十年开始之际，追思先贤，展望将来，我们每一个复旦人都理应发愤图强，全力以赴，团结起来，共同建设一个更加美好

的新复旦！”

专题报告结束后，闻玉梅院士、袁正宏教授、杨芃原教授等就师生关心的热门话题谈了自己的看法，并提出问题，杨玉良校长一一作了认真解答。与会者认为，杨玉良校长的专题报告，坦诚务实，发人深思，令人振奋。

## 上海签约重点共建 复旦等四所高校

（通讯员 高宁）12月29日，教育部、上海市人民政府重点共建复旦大学、上海交通大学、同济大学、华东师范大学签约仪式在衡山宾馆举行。教育部部长袁贵仁与上海市委副书记、市长韩正签署协议并讲话。市委副书记殷一璀出席签约仪式，副市长沈晓明主持签约仪式。校党委书记秦绍德、校长杨玉良、副校长陈晓漫及校内相关部门负责人出席仪式。

## 隆隆冬日温暖浓 学习生活有保障

### 校领导赴各校区看望家庭经济困难学生

本报记者 周凯 报道

12月27日中午，复旦大学校长杨玉良，校党委副书记陈立民来到南苑生活园区，看望慰问了邯郸校区各院系的23名家庭经济困难本科生代表。

12月30日，校党委书记秦绍德来到枫林校区西苑18号楼的望道书阁，慰问枫林校区的9位家庭经济困难学生。当天正值上海大幅降温，但小小的书阁里却是暖意融融，秦书记询问了同学们的家庭、学习、生活情况，现场欢声笑语不断。当了解到一些同学的特殊困难后，秦书记还专门要求相关部门和院系的老师加以关注和解决。



复旦大学党委书记秦绍德勉励家庭困难同学精诚努力

砺和挑战，克服困难、勤奋学习，用自己的努力改变未来的人生。

此次慰问的38名学生都是我校各院系家庭经济最为困难的学生，而这次能够面对面地感受到来自学校领导的关怀，相信一定能够帮助他们增

强对生活的信心，积极乐观地面对各种挑战。

今年，为了进一步丰富冬季送温暖活动的形式、满足学生对送温暖物资的个性化需求，校学工部门进一步提高了留校学生“温暖套餐”和餐费补贴的标准，从而确保广大同学安心学习、生活无忧。尤其是今年个性化的“温暖套餐”，无论从内容上还是形式上学工部都积极采纳各方面建议，形成了包括御寒物品、生活用品、电话卡和“博学计划”推荐图书等各类学习、生活用品等等物品在内的“大礼包”。元旦后，返乡学生的路费补贴和留校过年学生的餐费补贴打入同学们的卡中。

## 校董吕志和博士 一行访问复旦大学

2010年12月20日，香港嘉华集团主席、我校校董吕志和博士一行访问复旦大学。

吕志和博士一行首先参观了即将完工的复旦大学吕志和楼（子彬院）。基建处处长姜佩珍向吕志和博士一行介绍了该楼的修缮进程。

吕志和博士热心公益，服务国家，多年来积极支持教育事业发展。他从1995年第一届校董会成立以来就一直担任复旦大学校董，长期关心和支持复旦事业的发展。